

2024年“海南学子就在海南”留才行动启幕

536家用人单位提供岗位1万余个

本次留才行动全省参会的用人单位总数达536家

提供校招岗位11969个

其中

主会场海南大学专场招聘会吸引了驻琼央企、国企、民企和中外合资企业等用人单位106家，一次性推出2227个岗位

制图 陈海冰



3月17日，2024年“海南学子 就在海南”留才行动启动仪式在海南大学多功能综合体育馆举办，吸引了众多求职者前来应聘。

海口中考体育选考项目首次实行“五选一”

增加足篮球“三大球”，选考分值增至30分

本报海口3月17日讯(记者刁霖)3月16日，《2024年海口市初中业水平考试体育科目考试实施办法》(以下简称《办法》)正式发布，明确了报名方式、考试项目和分值等相关信息。今年中考体育科目考试项目进行了较大调整，总分值从50分增加到60分，选考项目分值从20分增加到30分，选考项目首次实行“五选一”，增加了足篮球“三大球”。

根据《办法》，凡参加海口市初中业水平考试的初中毕业生，均须参加体育科目考试。考试时间为3月20日至4月20日(具体安排另行通知)。考生在中考报名时，通过海南省中招管理系统选择体育选考项目并提交。提交后，考生可在中招管理系统中查看本人体育考试项目报考信息。

考试地点包括海南中学高中部、海南省农垦中学、海南华侨中学初中部和北京师范大学海口附属学校(以上均为必考项目考点，选考项目考点待定)。

《方案》提到，中考体育科目考试项目分为必考类项目和选考类项目，必考类项目是指考生必须参加的考试项目;选考类项目是指考生从指定的多个项目中任选一项作为考试项目。2024年中考体育科目考试的必考项目为男生1000米跑、女生800米跑，分值30分;选考项目为男、女生均从指定的五个项目中选择一项作为考试项目，分值30分，五个项目分别是一分钟跳绳、50米游泳(采用25米泳池)、足球、篮球、排球。

计分办法明确，必考类项目得分和选考类项目得分相加为考生体育科目考试最终得分。最终得分计入学生个人中考总分。考生体育科目考试成绩按等级划分:A等48—60分;B等42—47分;C等36—41分;D等0—35分。

2024赛季女足本月23日开踢

海南琼中女足首轮迎战武汉女足

本报海口3月17日讯(记者王黎刚)2024赛季全国女子足球超级联赛(以下简称女足超)将于3月23日开赛，“升班马”海南琼中女足11个主场比赛均在琼中女足俱乐部1号球场举行。

2024赛季女足超联赛共有12支球队参加，3月23日开始的首轮比赛，由海南琼中女足坐镇主场琼中，迎战上届冠军武汉女足。这是一场“升班马”和上届冠军之间的对决。9月21日，海南琼中女足最后一个主场将对阵长春队。

值班主任：傅人意 主编：吴维杨 美编：陈海冰

我省启动关爱困难妇女宫颈癌和乳腺癌救助计划

符合条件者可在11月10日前申领救助

本报(记者范平)由省妇联联合省农业农村厅(省乡村振兴局)、省财政厅、省卫健委、省民政厅实施的海南省关爱困难妇女宫颈癌和乳腺癌救助计划近日启动。符合救助条件的妇女可在2024年11月10日前向当地乡镇妇联或街道办事处提出申请、获取救助。

作为2024年省级民生实事项目之一，海南省关爱困难妇女宫颈癌和乳腺癌救助计划将对患宫颈癌、乳腺癌及癌前病变的困难妇女进行资金救助，旨在通过弥补超出个人承担部分的治疗费用和保障患病妇女后期疗养康复，减轻患者家庭负担。该项目救助对象为：在我省范围内具有海

南户籍，属于由民政、乡村振兴等部门认定的建档立卡脱贫人口、防止返贫监测对象、特困人员、最低生活保障对象、最低生活保障边缘家庭成员，经由有诊断资质的医疗机构检查确诊为患有宫颈癌、乳腺癌或宫颈癌前病变、乳腺癌前病变，并在2024年进行治疗的城镇和农村困难妇女。

据了解，该项目对宫颈癌前病变救助标准为3000元至10000元，乳腺癌前病变救助标准为10000元，宫颈癌和乳腺癌救助标准均为20000元。同一患者在2024年度出现多种类型病的，可多次申请，年度救助总额度不超过4万元;同一类病(宫颈疾病或乳腺疾病)年度最高救助额为2万元。

符合救助条件的困难妇女可向当地乡镇妇联或街道办事处提出申请，填写救助申请表，并提供身份证复印件、低保证明或特困证明复印件，由医保定点公立医院或医保定点肿瘤专科医院出具的疾病诊断证明(或检查结果报告单)，在2024年门诊治疗记录、出院记录和医疗费用发票等证明材料复印件。

专题 | 关注“最美海铁人”



刘声远在组织旅客乘降。

用心用情服务旅客 打造“有温度”的三亚站

三亚站客运值班站长刘声远：

3月的三亚，温暖如春、景色宜人，吸引了许多慕名而来的旅客。每年的暑运和冬季，海南环岛高铁三亚站总是人声鼎沸，比平时更加热闹。这也意味着，旅客服务需求也会成倍增长。

近段时间，三亚站客运值班站长刘声远从春运启幕就守在站里，每天在现场为旅客出行保驾护航。他一边耐心解答旅客询问，一边时刻关注着旅客动态，随时准备为旅客答疑解惑。

80后的刘声远，退伍后进入哈尔滨铁路局佳木斯站工作。2009年，刘声远带着梦想来到了美丽的天涯海角，调入广铁集团三亚车站，历任调车长、车站值班员、三亚站运转班班长、三亚西站站长、崖州站站长、三亚站客运值班站长;先后参与过三亚西站(现更名为天涯站)的开通、海南西环高铁崖州站联调联试、东环高铁三亚站改施工等重大工作。

从白雪飘飘的北国到烈日炎炎的南疆，刘声远是一名在铁路战线上“摸爬滚

打”了二十多年的“老兵”。工作以来，他勤恳负责、努力钻研，获得许多荣誉，特别是近几年来荣获“全国铁路技术能手”“全路新长征突击手”“广铁工匠”“广铁首席技师”“广铁技术能手”“广铁集团调车长全能第一”等荣誉称号。

2021年，刘声远从行车转岗到客运。从严格对标对表执行、“与车打交道”的岗位，转型到“与人打交道”的岗位。“转型后我最大的改变就是性格和心态。这几年我首先是控制自己说话的语气和态度，跟人打交道的时候，多学多看，多换位思考，以为旅客解决问题为首要目标。”从“雷厉风行”到“铁汉柔情”，为了尽快适应转型后的新角色，刘声远经常买书、听广播，学习讲话技巧，研究心理学。

面对集团公司提出建设现代化广铁的要求，刘声远认为客运提质不仅要“硬件”提质，“软件”更要提质。为了让旅客出行无障碍，他经常思考服务不同类型重点旅客的方法。他利用手机软件合成电子音辅助广播，既做

引导指示，又进行法律法规宣传;结合实际，将取票机放置在旅客经常询问的地方;积极落实免费充电、更换座椅等便民措施;组织制作自动售票机购票、改签、退票指引;针对三亚高温气候，候车室厕所异味浓的实际，组织相关部门落实“厕所革命”等。一桩桩一件件都是刘声远对旅客细腻的温暖。

据值班员李程潜回忆道：“记得有次，三亚站候车室内有一对坐着轮椅的残疾人夫妻，他们拿着手机不停比划着，看着很着急。刘声远见状立即迎上去，询问他们需要什么帮助。得知夫妻当天准备乘坐列车返回河北老家，但车票不小心买成了上铺，一时犯了难。刘声远一听，先是安抚他们不要心急，随即联系车长为夫妇俩协调出两个下铺。”

自2021年创新推行“U彩365”六式服务工作法以来，三亚站服务质量显著提升，车站经常收到旅客表扬信、表扬电话、锦旗等。三亚站也连续多年实现“零责任投诉”，受到社会各界的普遍好评。特别是2023年春运期间三亚站救助

一名来海南亚龙湾旅游、在列车上突发大出血的孕妇顺利脱险的事迹，被十余家媒体转发报道。“当时这名孕妇要去亚龙湾站，列车行至万宁站附近她突发状况。当时亚龙湾站联系附近医院后表示没有可出动的救护车，便紧急计划在三亚站下车前往医院。”刘声远回忆道，当时三亚站所有值班干部接到指令后迅速集结待命，在现场与医护人员和民警一起成功将孕妇送至医院就医。

除了安全高效工作，刘声远还不断提升自己的理论业务水平，边干边学，拿到了北京交通大学的学位证书;同时，带领班组其他人同步提升;将车站文化建设办得有声有色，有效增强凝聚力;他还积极贯彻落实组织安排，密切联系当地，开展相关帮扶工作;曾担任三亚市12345政府服务热线社会监督员，当选崖州区人大常委会委员。他是一位同事、旅客、当地百姓都很信赖的“老大哥”。

(撰文/沐梓 陈可瑞 图/陈可瑞)

值班主任：傅人意 主编：欧英才 美编：陈海冰

海南外国语职业学院：突出特色 推动思政课创新发展

健全思政课建设组织保障机制

海外院坚持将思政课建设作为加强学校党的政治建设的重要举措，把思想政治理论课作为重点课程，把马克思主义学院作为重点学院，纳入学校事业发展规划以及“双高”建设方案进行重点建设。

将思政课建设摆在突出位置——每学期组织召开思政课建设工作专题会议，党委书记直接联系马院，学校党政班子成员每学期第一时间走进思想政治理论课堂上课、听课，及时了解和掌握思想政治理论课教学、解决实际问题。

破解制约思政课建设的突出问题——结合实际，研究出台关于加强新时代马克思主义学院建设的实施意见，聚焦思政课建设提出8个方面28项工作举措;配优配强学院党政班子，引导全体教师将更多精力放在教书育人上。



学校坚持内外联合，打造既走“新”又走“心”的移动思政课堂。校方供图

健全大思政课工作格局——成立以党委书记、校长为组长的思政课建设领导小组，不断健全全校一盘棋的大思政课工作格局，并在发展规划、公共资源使用等方面给予优先保障。

大力推进思政课改革创新

海外院进一步加强思政课的思想性、理论性供给，充分发挥课堂主渠道的作用，大力推进思政课改革创新，取

得了一系列成效。

“四个融入”推进教学内容改革创新。将马克思主义中国化时代化的最新理论成果、党史学习教育、海南和文昌元素、学校办学精神和校园融入思政课教学，不断提升思政课时代性和有效性。

“四项改革”推进教学方法改革创新。实施课堂教学、实践教学、学生考核评价、信息化教学手段改革，广泛开展“专题式、探究式、体验式、互动式”课堂教学模式改革，构建一体化实践教学体系，探索过程式考核模式，推动思政课真正入耳、入脑、入心。

“四个着力”推进管理手段改革创新。着力抓好集体备课、教学研究、大中小学思政课一体化建设、画好思政课程和课程思政协同育人同心圆，加强“外语+思政”课程思政建设，充分发挥思政课育人主渠道功能和立德树人协同效应。

努力建设思政课建设“主力军”

海外院始终将建强思政课教师队伍作为深化思政课改革创新的重要一环，努力建设一支专职为主、专兼结合、素质优良的思政课教师队伍。

该校加大思政课教师引进力度，邀请校外优秀教师和专家上门传经送宝，不断充实兼职思政课教师队伍;做好教师在岗培养，鼓励教师攻读硕士、博士，提高教师学历层次。

海外院还抓好青年思政课教师培养，大力加强师德师风建设，实施“思政课青年教师传帮带计划”，骨干教师与青年教师结对子、促成长;将青年教师纳入思政课名师工作室，开展全程培养、培训和指导;定期举办教学研讨、科研沙龙，举办思政课教师教学基本功大赛，提升教师教书育人能力水平。

值班主任：傅人意 主编：欧英才 美编：陈海冰